
必修本
第35课时  基因的自由组合定律

知识精华

两对相对性状遗传实验
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，验证理论解释的正确

基因型是

相符，从而测得
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实质：1、两对(或两对以上)等位基因分别位于两对(或两对以上)同源染色体上

2、 F1减数分裂产生配子时，同源染色体上的等位基因彼此分离，非同源染色体上的非等位基因自由组合

意义：理论：基因重组使后代出现新的基因型而产生变异，是生物多样性的重要原因

实践：将两个具不同优良性状的亲本杂交，经基因重组，使两个亲本优良性状结合在一些，培育优良新品种

题例领悟

例题：人类中男人的秃头(S)对非秃头(s)是显性，女人在S基因纯合时才秃头。褐眼(B)对蓝眼(b)为显性，现有秃头褐眼的男人和蓝眼非秃头的女人婚配，生下一蓝眼秃头的女儿和一个非秃头的褐眼的儿子，请回答：

(1)这对夫妇的基因型分别是________、_________。(2)他们若生下一个非秃头褐眼的女儿，基因型可能是__________。(3)他们所生的儿子与父亲、女儿与母亲具有相同基因型的几率分别是_______、______。

    解析：由题意可知：蓝眼秃头的女儿基因型为SSbb，非秃头褐眼的儿子基因型为ssBb，因此秃头褐眼的父亲与非秃头蓝眼的母亲基因型分别是SsBb、Ssbb。因此这样的双亲生一个非秃头褐眼的女儿基因型为SsBb或ssBb。他们的儿子与父亲，女儿与母亲具有相同基因型的几率分别为：1/2×1/2=1/4, 1/2×1/2=1/4

答案：(1)SsBb  Ssbb    (2)SsBb或ssBb      (3)1/4  1/4

自我评价

一、 选择题

1、具有AaBb基因型的个体(两对等位基因分别位于两对同源染色体上)，它的一个初级卵母细胞经过减数分裂后，产生一个Ab基因型的卵细胞和三个极体，这三个极体的基因型是                                             (     )

A、AB，aB, ab   B、Ab, aB, aB    C、aB, aB, aB    D、Ab, Ab, Ab

2、基因型分别为ddEeFF和DdEeff的两种豌豆杂交，在三对等位基因各自独立遗传的条件下，其子代表现型不同于两个亲本的个体数占全部子代的 (     )

A、1/4         B、3/8        C、5/8        D、3/4

3、果蝇的体细胞中含有四对同源染色体，它的一个初级精母细胞经过减数分裂后形成了几种类型的精子                                       (　　 )

A、2种        B、4种        C、8种         D、16种

4、人的体细胞中有46条染色体，经减数分裂产生的配子中，全部来自母方染色体的配子所占的比例为                                         (     )

A、1/23         B、1/46        C、1/223        D、1/246
5、基因型为Aabb与AaBb杂交，按自由组合，其后代中能稳定遗传的个体(  )

A、3/8          B、1/4          C、5/8          D、1/8

6、人类多脂基因(T)对正常(t)是显性，白化基因(a)对正常(A)是隐性，两对基因位于二对同尖染色体上。一个家庭中父亲多指，母亲正常，他们有一个白化病手指正常的孩子，则下一个孩子只有一种病和有两种病的几率分别是      (     )

A、3/4、1/4    B、1/2、1/8    C、1/4、1/4     D、1/4、1/8

7、基因型分别为AABbcc和aaBbCc的两种豌豆杂交，在三对等位基因各自独立遗传的条件下，其子代表现型不同于两个亲体的个数占全部子代的  (    )

A、1/4        B、3/8        C、5/8        D、3/4

二、简答题

8、鸡的毛腿(F)对光腿(f)为显性，豌豆冠(E)对单冠(e)为显性，这两对等位基因均按自由组合规律遗传。现有A和B两只公鸡，C和D两只母鸡，均为毛腿豌豆冠，它们交配产生的后代性状如下：

C × A          毛腿豌豆冠

D × A          毛腿豌豆冠

C × B          毛腿豌豆冠、光腿豌豆冠

D × B          毛腿豌豆冠、毛腿单冠

(1)这四只鸡的基因型分别为：A________，B________，C________，D________。

(2)D×B交配后代中，毛腿单冠鸡的基因型为_______。C×B交配后代中，光腿豌豆鸡的基因型为______。(3)从理论上分析，假设C×B交配后代中的光腿豌豆冠鸡全部为雄性，而D×B交配后代中的毛腿单冠鸡全部为雌性。在它们生育能力相同，随机交配的条件下，其后代中出现光单冠性状的个体约占后代总数的比例为_____。

自我评价答案：

1、B    2、C    3、A    4、C    5、B    6、B    7、C

8、(1)FFEE，FfEe，FfEE，FFEe    (2)FFee或Ffee，ffEE或ffEe   (3)1/16
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